

胞妹葬于汕尾? 郑成功金身首次南巡

■本报特派记者 庄晓丽 李想 文/图

11日上午,烈日炎炎,广东省汕尾市红海湾郑祖庙前人头攒动,锣鼓喧天,郑成功金身南巡暨纪念郑成功胞妹郑祖禧得道370周年活动正在举行。

“这次郑成功神驾首次南巡,是一次重要的民间文化交流。”石井郑成功祖庙主委郑永芳表示,2004年,石井郑成功庙主体大殿落成后,吸引了众多海内外信众前来祭拜。

“近年来,广东省汕尾市红海湾金刚妈祖庙理事会来延平王祠管委会交流时多次提出建议,希望石井郑成功庙郑成功金身能赴汕尾巡游会香。”在石井延平王祠管委会主任郑新新的对接下,此次活动在两地的的大力推动和筹备下,终于成行。

郑成功金身为何南巡到汕尾?《海丰县志》记载:清顺治七年(明永历四年,公元1650年),郑成功率水师南下勤王,途经遮浪(地名)海面遇大风暴,船队从后江通过,进入白沙湖避风,故称“后江平水”。《泉州府志》《南安县志》也记载:郑成功曾二次率兵亲临广东海陆丰地区督战勤王。

“《海丰县志》记载的白沙湖就是我们这,至今还留下多处郑成功军队战斗过的传说、史迹。”广东省汕尾市红海湾郑祖庙管委会秘书长郑信泳表示,郑成功是海内外炎黄子孙共同的民族英雄,他驱逐荷夷、开发宝岛、教化惠民的丰功伟绩,爱国御辱、忠贞爱民、开拓创新、坚韧不拔的成功精神,一直被海内外中华儿女所传承和纪念。

在巡游活动结束后,多年研究郑祖禧事迹的广东省民俗研究会副会长陈锤带领石井郑氏宗亲走进“郑祖禧文史馆”,讲述郑成功、郑祖禧在这里的战斗故事。



郑成功与郑祖禧在汕尾“相聚”。

“郑祖禧是一个富有正能量教育意义和作用的传奇巾帼英雄。郑成功、郑祖禧兄妹曾在我们这里修整、生活、战斗过,打击敌顽,造福百姓,留下了可歌可泣的故事,这里一直传颂着他们的民族大义和爱国主义精神。”陈锤说。

据《海丰县文物志》记载,郑祖禧出生于1631年,卒于1651年。对于郑祖禧是否是郑成功妹妹,有文史专家提出质疑。他们表示,翻阅相关历史书籍如《泉州府志》《南安县志》均无记载郑成功有个妹妹叫郑祖禧,且《石井郑氏族谱》也无记载。

有没有郑祖禧这个人?她与郑成功是否为兄妹关系?

“做历史研究的,要以县级志书为

依据,郑祖禧以民间传说和《海丰县志》及一些县志所记载的历史史料为依据,是经得起历史检验的。”作为民俗专家,多年来,陈锤走访了周边镇、村,了解了口耳相传的民间故事,他认为,300多年的民间传说,是有一定历史积淀的,且县、镇的志书中都有记载,可以确定有郑祖禧这个人。

对于郑祖禧是否为郑成功妹妹,陈锤坦言,尚没有极为充足的证据佐证,但广东省民俗研究会曾来此开会探讨,大家的一致意见是“基本认同”。证据有三:一是在对郑成功南下勤王历史研究中发现,其时间与当地民间故事的时间脉络极其相符;二是据传郑祖禧神像腹藏有“郑成功之妹郑祖禧”“后江平水”等字,点名了关

系;三是,庙前有清代贡生陈昌霖撰写的对联“白海渡雄狮,英灵远屈台湾岛;后江留圣迹,贞烈长留天地心”,据说对联上联的英雄指郑成功,下联指的是郑成功之妹郑祖禧。

同时,《海丰县志》记载:相传郑成功曾葬妹祖禧于白湖畔,乡民于清雍正年间建郑祖禧庙以资纪念。该庙在特殊年代损毁,记事碑刻和郑祖禧木刻像等文物被毁。

“因县志记载及传说综合一样,郑成功、郑祖禧的兄妹关系,双方是认可的。以后也会多交流、多走动。”泉州市郑成功后人表示。郑祖禧庙管委会方面表示,他们也将组织更多人参加南安举办的郑成功文化节,弘扬郑成功精神。

永嘉南安商会回乡开展“百会寻业缘”活动

本报讯(记者 李杨瑜)10日,永嘉南安商会互动协作考察团一行回乡开展“百会寻业缘”活动。南安市委常委、统战部副部长蔡清安参加活动。

座谈会上,蔡清安对考察团一行的到来表示欢迎,并充分肯定了永嘉南安商会会员们在永嘉县闽门行业里的市场占有率和话语权。他表示,眼下随着互动协作机制的深入推进,越来越多的好项目、大项目不断落地,各商协会扩大了朋友圈,做大了生意经,为南安市服务并融入“双循环”新发展格局注入动力。

永嘉南安商会会长李来福详细介绍商会情况。他表示,将积极响应融入“双循环”新发展格局开展互动协作的号召,立足闽门主产地和掌握闽门供应链环节,完善供应链的服务能力,借助商会会员之力抱团取暖,开创新发展新思路、新途径,增进两地交流促进合作。

当天,五矿智慧工坊(南安)高端闽门制造基地负责人进行项目招商推介。永嘉南安商会3家会员企业分别与五矿智慧工坊(南安)高端闽门制造基地进行意向入驻签约。

当天上午,永嘉南安商会互动协作考察团一行先后走访参观了天虹闽门、兴达闽门、泉瓦特斯闽门、本兴闽门、和圣闽门等企业,现场共签约结对项目5组。

南安市妇女儿童发展基金成立

本报讯(记者 陈亮亮)10日,南安市妇女儿童发展基金成立暨2021年“春蕾计划——圆梦行动”助学金发放仪式举行。南安市委常委、副市长陈倩参加活动。

仪式上,南安市妇联与南安市慈善总会签订《认捐善款协议书》。据介绍,南安市妇联8月发出妇女儿童发展基金募捐倡议书后,各爱心企业和爱心人士积极响应,慷慨解囊,截至9月10日18时,已有114个妇联基层组织、爱心单位和个人献出爱心,南安市妇女儿童发展基金累计募集爱心善款162.277万元。该基金将用于母亲健康1+1、春蕾计划、关爱留守流动儿童、助力女大学生创业、儿童公益培训等项目。

现场还举行了南安市妇女儿童发展基金首个公益项目——2021年“春蕾计划——圆梦行动”女大学生助学金发放仪式,为30名符合条件的女大学生每人发放3000元助学金。

总投资2.7亿元 码头镇与6家企业签约

本报讯(记者 黄俊涛 通讯员 黄依婷)10日,码头镇召开码金山轻工产业基地招商引项目签约会,南安市副市长陈志慧参加活动。

会上,泉州市嘉益体育用品有限公司、福建省永捷消防科技有限公司、洪联袋类制品(东莞)有限公司、福建妙思特门窗有限公司、泉州市焯焯智能科技有限公司、南安市博朗防水新材料有限公司与码头镇签约6个项目,计划总投资2.7亿元。

泉州市嘉益体育用品有限公司主要研发生产家庭式体育器材,计划投资2000万元扩大产能,扩产后有望年纳税超千万元;福建省永捷消防科技有限公司计划投入消防专业生产线,计划投资5000万元,项目建成后年产值可达6000万元;洪联袋类制品(东莞)有限公司计划投入现代智能化箱包生产线,投资7000万元,投入建筑面积1.8万平方米,项目建成后预计年产值8000万元;福建妙思特门窗有限公司计划投入铝合金门窗、幕墙类生产线,投资额5000万元,项目建成后预计年产值8000万元;泉州市焯焯智能科技有限公司计划投入现代智能五金家具生产线,计划投资6000万元,投入建筑面积1.6万平方米,项目建成后预计年产值6000万元;南安市博朗防水新材料有限公司生产环保水性防水胶,计划投资2000万元扩大产能,项目建成后预计年产值5000万元。

水头司法分局开展社区矫正对象专题警示教育

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 洪清流)10日,水头司法分局联合交警大队开展危险驾驶社区矫正对象专题警示教育。

现场,交警大队民警结合法律法规,从酒驾的概念、误区和如何防范详细讲解了危险驾驶罪的相关规定,并以“以案说法”阐明了犯罪后的严重后果及应承担的法律责任,教育社区矫正对象在日常生活中应当严格遵守交通法规,坚决杜绝无证驾车、酒后驾车等违法犯罪行为。

水头司法分局负责人结合近期因违反监管规定被给予训诫、警告及收监执行的真实案例情况,警示教育社区矫正对象引以为戒,严格遵守矫正相关规定,珍惜社区矫正的机会,不断提高自己的法律意识,避免重新违法犯罪;同时要积极宣传酒后驾驶的危害性,积极劝导家人、朋友和同事杜绝酒后驾车。

闽南科技学院近3000名新生昨日报到

本报讯(记者 陈亮亮 通讯员 江琳琳)金秋9月是各大高校开学的日子。12日,闽南科技学院迎来了2021级新生报到日,近3000名新生踏入了闽南科技学院,将在这里开启崭新的大学生活。

昨日,记者来到闽南科技学院康美校区,在大门口便能够感受到浓浓的分别气息。原来,为做好疫情防控下的新生报到工作,今年,新生随家长及车辆均不得进入学校,新生需独立进校完成报到手续。现场,新生须出示健康码、行程码及48小时内核酸检测阴性证明并现场测温,方可进入学校。“同学是哪个学院的呀?”“商学院的同学往这边走。”“学妹,这些行李我来拿”……新生一踏进学校大门,便能看到各个学院的学长学姐们举着牌子,热情地迎向前来报到的新生,引导他们到各自学院办理报到手续。

一个个身着“红马甲”的志愿者们汇成一道道红色的暖流,从校门口向报到处延伸。报到现场,7个学院的迎新方式可谓“花样百出”,让新生们更好地了解专业,更好地融入大学生活。

其中最具仪式感的当属商学院举办的集体生日会。

“对所有的烦恼说拜拜,对所有的快乐说hi hi……”10时45分许,在商学院报到处,一场惊喜生日会在师生共唱的生日祝福歌声中拉开序幕,现场为4位当天生日的新生送上蛋糕和祝福。

“原本是想在家和家人过生日,但正好遇上报到日,就早上吃了一碗面线糊过了生日。”2021级投资学专业新生黄艺玲来自南安市水头镇,这场“意外的惊喜”让她收获满满的感动,她表示,今年很荣幸在大学度过了第一个特别的生日。

同时,迎新现场还设置了入学绿色通道、党员先锋服务站、易班工作站、校园广播电视台物招领处、后勤维修报修点等,为新生报到提供全方位一站式服务保障。其中,入学绿色通道还向家庭经济困难新生提供一份过冬棉被、一份临时生活补贴、一份电话费、一份防疫物资、一份勤工助学岗位,切实保障家庭经济困难新生顺利入学。

“我们的中国梦·文化进万家”文艺惠民演出走进汉侯博物馆

本报讯(记者 赖香珠 通讯员 刘智雨)11日,“永远跟党走”——“我们的中国梦·文化进万家”文艺惠民演出在汉侯博物馆精彩上演。

当天,演出在萧指表演《罪罪飒飒》中拉开了序幕。紧接着,活灵活现的木偶戏、悦耳动听的琵琶弹唱《直入花园》,高甲戏、清唱等节目将整场演出不断推向高潮,演员们用扎实的基本功和精湛的表演技艺,为大家献上精彩纷呈的文化盛宴,收获了现场观众的阵阵掌声。最后,演出在

一曲《梅花操》中落下帷幕。

“这是泉州曲艺家协会以‘我们的中国梦·文化进万家’为主题开展的第二次下乡活动,本次文化下乡活动通过多种形式的曲艺表演,将传统文化以百姓喜闻乐见的形式传播到基层,进一步满足百姓的精神文化需求。”国家一级演员、中国曲艺牡丹奖获得者、福建省曲艺家协会副主席、泉州市曲艺家协会主席李白燕介绍,泉州市曲艺家协会也将创作更多优秀节目,把它们送到群众“家门口”。

黄衍荣:8年如一日 守护未成年人健康成长

■本报记者 黄睿超 通讯员 刘欢

“做好关心下一代工作,关系中华民族伟大复兴,要做就一定要做好。”2013年,黄衍荣正式加入诗山镇关工委,并担任常务副主任,而这一干就是8年。

8年来,无论是严寒或是酷暑,黄衍荣都坚持下乡调研,足迹遍布诗山镇每一所学校;坚持开展革命传统教育,有5000多人接受教育;坚持为困难儿童争取资助,扶助对象实现村(社区)全覆盖……虽是古稀之年,黄衍荣仍全身心投入关心下一代工作中,以强烈的事业心、责任感和乐于奉献的精神,诠释了身退心不退、爱心满人间的高尚情怀。

今年累计为3000多名学生讲党史

加强青少年政治思想教育,传播好声音,让学生树立正确的价值观、世界观和人生观,是黄衍荣多年来矢志不渝践行的初心和使命。

今年是中国共产党成立100周年,为了让孩子们明白建党百年的丰功伟绩,引导青少年学生感党恩、听党话、跟党走,有着教书经验的黄衍荣主动担任起党史宣讲员,到各个学校开展党史学习教育。

党史要讲好,教材是前提。为确保党史宣讲教育取得实效,宣讲前,黄衍荣到处搜集材料,做了充分准备,还参加了南安市关工委组织的党史宣讲培训。“在演讲中,我会融入一些本地改革开放以来的变化,用自己的亲身体会,让学生感悟中国共产党为什么能、

马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的硬核。”黄衍荣说。

黄衍荣具有本地特色的宣讲材料,灵活的授课方式,一次次将课堂气氛推向高潮,赢得了学生们的阵阵掌声。近年来,黄衍荣马不停蹄,奔走于各个学校,累计为3000多名学生宣讲党史。

黄衍荣对青少年学生的思想教育并不只停留在课堂上。每年清明节,诗山镇关工委都会与诗山镇团委配合,组织中小学生在南安市革命教育基地诗山公园烈士纪念碑祭扫革命烈士英灵。在每一场革命传统教育中,黄衍荣都会向学生讲解诗山地区地下革命斗争史和革命先烈的英雄事迹。

在诗山镇文化站工作了10多年,黄衍荣对于这些历史如数家珍,他的宣讲,让学生们看到了革命先烈浴血奋战、流血牺牲的英雄壮举。

此外,黄衍荣还讲法律知识、讲祖国变化,累计进校宣讲30多次。8年如一日,宣讲成了黄衍荣开展未成年人教育的重要方式,他成了孩子们口中慈爱的“黄爷爷”。

每年捐2000元退休金做公益

自从加入诗山镇关工委以来,黄衍荣心中时刻想着下一代,行动上处处关爱下一代。

有一次,黄衍荣在入户走访中,

看到困难儿童家徒四壁,生活条件极度艰苦,他当场掏出口袋里仅有的300元给了他们。

“现在尽管生活水平提高了,但仍有一部分困难儿童需要帮助。希望在社会各界的努力下,这些学生们能够没有后顾之忧,专心学习,长大后报效祖国。”黄衍荣是这么说的,也是这么做的。

为了帮扶青少年儿童弱势群体,黄衍荣和诗山镇关工委“五老们”四处奔走,向凤山寺、西碧岩筹募了资金。“我们用筹得的资金每年资助19名大学生,每个村一名,每人3000元。”黄衍荣告诉记者,8年来,他们总共资助了150多名贫困大学生。

据悉,诗山镇关工委在全镇各村开展“一村一建一帮”活动,为每个受帮扶的学生建立档案,累计帮扶弱势群体476名。为了能够精准帮扶贫困学生,每一名受帮助的学生,黄衍荣都会挨家挨户了解情况,把钱送到真正需要帮助的人手中。

不仅如此,同时身为诗山社区老年协会会长黄衍荣还带头捐款,每年从自己的退休金里省出2000元,捐赠社会公益事业。在他的影响下,越来越多的人加入帮扶青少年儿童弱势群体,全镇形成了一个帮助弱势儿童的风气。

“莫道桑榆晚,为霞尚满天。”黄衍荣以实际行动,彰显了一名共产党员的责任与担当。

